陈莲督导联县包抓重点工作

本报讯(记者 魏涛 通讯员 陈国庆) 7月14日,市委常委、宣传部部长陈 莲到宁陕县督导驻村帮扶、信访维稳。 防汛防滑、生态环保、经济稳增长、河 湖长制林长制及鸟类保护等工作。

在筒车湾镇,陈莲深入七里村督 导驻村帮扶工作,强调要立足乡村特 色精准谋划发展路径,以文共体建设 激活乡村文化动能,不断壮大集体经 济,推动发展成果更多更公平惠及群 众。在桅杆坝村、海棠园村察看河道 采砂问题整改及河长制落实情况后强 调,宁陕作为秦岭核心保护区,必须胸 怀"国之大者",扛牢压实生态保护政 治责任,切实筑牢安全屏障。

在县信访局,陈莲听取信访工作 汇报后强调,要坚持和发展新时代"枫 桥经验",集中攻坚化解信访积案,从 源头上减少案件增量,主动收集社情

民意,抓早抓小,实事求是依法依规解 决信访问题, 在密切联系服务群众中 筑牢社会和谐稳定根基。

在城关镇,陈莲实地察看寨沟村 猫儿沟地质灾害隐患治理进展,强调 要牢固树立"人民至上、生命至上"理 念, 健全、用好直达基层一线的预警 "叫应"机制,落实"早、盯、撤"措施,做 实防汛防滑工作。在朱鹮野化放飞基 地了解爱鸟护鸟工作开展情况,要求 严打涉鸟违法犯罪行为,强化宣传引 导,凝聚爱鸟护鸟合力。在青龙娅村调 研民宿集群建设,要求立足区位、生态 优势推进旅居休闲度假特色农文旅产 业集群发展,激活乡村内生动能。在上 坝河森林公园了解林长制工作开展情 况,要求厚植"绿色本底",挖掘绿色价 值,创新探索转换机制,切实将生态优 势转化为发展优势。

平利专家"蹲点攻关" 助推茶产业提质增效

本报讯(通讯员 宋志华)近年来, 平利县创新推行引进人才"蹲点攻关" 模式,组织专家下沉一线,通过技术指 导与经验共享,为茶产业高质量发展 注入新动能

在平利县兴强富硒茶业有限公司 生产车间,贵州省级制茶专家谢昌明 正在指导红茶制作。作为平利县引进 的茶技人才,他去年通过6个月"蹲 点"帮扶,开展 16 期培训,带动 300 余 人学习红茶制作技艺,助力10余家茶 企实现技术突破。该公司过去仅生产 春季名优茶,夏秋茶资源利用率低。 在专家指导下,企业成功开发高品质 红茶,拓宽了市场渠道。

为充分发挥引进人才的"传帮带" 作用, 平利县组织茶技中心和企业技 术人员跟随专家学习,提升本土人才 专业水平

平利县坚持人才帮扶、差异化帮扶 策略,精准对接企业需求,推动专家团 队下沉开展技术攻关、品种引进和人才 培养。目前,全县已引进13名专家,转 化18项茶叶科技成果。2024年开展茶 叶培训 30 期,覆盖 6000 余人次;茶企 申请专利145项,夏秋茶增产3500吨, 全县茶叶总产量突破2万吨,产值达22 亿元,出口额2700余万元,茶饮产品网 络零售额 16.74 亿元, 实现"人均一亩 茶,户均增收万元"目标。

"党建链"串起"产业链"

通讯员 唐清 陈媛 孟少猛

6月15日,郑书平走在雨过天晴的 田垄边,指尖拂过油亮的茄蒂,盘算着 今年的收成:"15 亩地,产量预计突破 15万斤,一等品直供预制菜厂,二等品 烘干成茄子干,预计毛收入15万元。

郑书平是石泉县池河镇良田村返 乡创业青年,有一手开挖机的本事,原 本一直在外务工,月薪高达7000元。郑 书平说,之所以回乡种地,一是听说镇 村一直在号召保种保收,同镇的力建村 已经种了三年,二是父母妻儿都在家 中,自己想就近工作。思虑再三,他决定

从紫皮长茄到联盟驿站

紫皮长茄,皮薄肉嫩,口感细腻,且 抗病高产,在长达5个月的采收期中, 每亩可采收1万斤左右,亩均收益1万 元左右。郑书平前年试种成功,村民们 打消疑虑,纷纷跟种起来。短短两年间, 郑书平不仅成为村集体合作社技术骨 干,更带动 28 户村民种起"致富茄"

"去年依托富硒食品党建联盟驿 站,村上与力建村党支部联建,与两家 公司签订产业订单,种了150亩茄子, 农户可从中收入100多万元,集体经济 增收 10 万多元。"良田村党支部书记钟 波对了一下全村的茄子账,数字背后是 产业链延伸的具象化成果。而今年 175 亩的种植规模更令人振奋,集体经济有 望突破20万元。

"党建联盟驿站"是石泉县富硒食 品产业链上的重要单元。2023年,石泉 依托"链长制",成立富硒食品产业链党 委,构建"1+1+X+N"组织框架——由 产业链党委统一领导,经开区党工委牵 头实施,X家链上企业参与,N个部门 或镇联动共建,形成覆盖产业链上下游 的党建联盟体系

目前,全县已设立城郊、东、北、南 4个片区党建联盟驿站,将32家链上 企业与52个村实现"三联"(支部联建、 产业联盟、资源联享),形成党委领导、 区域统筹、多方联动的工作格局,真正 实现产业链延伸到哪里,党组织就建到 哪里,作用就发挥到哪里

这种组织创新带来的化学反应,在 产业链上下游持续发酵。从2019年首 个速冻料理包下线,到如今深鲨集团孵 化菜字头、王小余等多家预制食品公 司,石泉县预制菜产业已形成蔬菜、魔 芋、蚕桑、黄花菜四大体系,研发菜品、 产品超百款,年产值突破5.4亿元。

从"一链到底"到"链链相融"

早在2017年, 县上就多方争取, 投 资 15.5 亿元启动建设占地 500 亩的富 硒食品产业园。随后,不断进行资源整 合、要素集聚、政策集成,逐步组建形成 了完整的富硒食品产业链条。

这条产业链的背后,是一张由"党 建链"引领的多链协同网络——有产业 链党委牵头、党建联盟驿站联动的"党 建链",职能部门主动作为的"服务链", 推动科技研发的"创新链",专家团队保 驾护航的"人才链"……"链链"协同,整 体壮大。

安康正兴有机绿色食品股份有限

公司生产的黄花菜产品主要出口东南 亚。秋水仙碱毒性与保鲜矛盾,让企业 困守干制赛道。转机来自市、县两级组 织部门牵头组建的人才服务专班,西北 农林科技大学邹志荣教授带领 15 人的 团队,驻扎车间潜心研究数十日,独创 "瞬时灭酶"工艺,一举破解鲜制难题。

5月25日,装载30吨干黄花菜的 专车从石泉经开区出发,经深圳蛇口港 装柜运抵泰国。安康正兴有机绿色食品 股份有限公司负责人王金兰高兴地表 示:"这是党委政府给企业的底气,今年 我们外贸出口将达到 1200 万美元,将 持续发挥全县外贸主力军作用!

技术攻关的背后,是人才链的强力 支撑。石泉陆续与中国农科院、西北农 林科技大学、武汉理工大学和中粮集团 等 30 多所高校院所及企业共建了研发 中心,富硒预制菜研发中心已融入"秦 创原"平台。目前已建成富硒食品专家 工作站 6 个,聘请专家顾问 57 名,引进 高层次人才86名,累计研发新品361 个,推广新技术96项,创新工艺48项, 还有 414 名"田秀才、土专家"在田间地 头、生产一线,每家富硒食品企业都有 科研力量保驾护航。

深鲨集团与中国工程院院士、中国 食品科学技术学会理事长孙宝国团队 签订科技创新战略合作协议;及食雨食 品有限公司将陕西师范大学博士生导 师、食品工程与营养科学学院原院长李 建科签约为首席专家……一项项深度 合作,让科研力量成为产业发展的"加

从"链"上"石泉食美"到"恋" 上"石泉食美"

位于西安长乐西路的"石泉食美" 小碗菜形象店内,红烧茄子6元、盐菜 蒸肉 12 元……明厨亮灶现场烹制,飘 出熟悉的家常味道,顾客盈门,外卖小 哥穿梭不息。"我们用的茄子、黄花菜, 都是当天从石泉冷链直达!"店长展示 包装上的溯源码介绍,店内30多种菜 品均由深鲨集团统一供应,20%为成品 配送,80%为原料配送。

小碗菜的成功探索,实现了农产品 "从田间地头到千家万户"的联结,让产 业链更加贯通伸展,一气呵成。店名直 接取用了"石泉食美"这一区域公共品 牌,这也是政府主导,依托县域生态、富 硒、美食资源创立,全方位展示石泉历 史文化、特色美食、人文风貌的全新石

目前,石泉县已发展预制菜保供基 地 8 万亩,带动 52 个村集体经济增收。 石泉富硒预制菜入选首批省级中小企 业特色产业集群,跻身全国预制菜产业 基地百强榜单.

而石泉的终极目标,是以高质量党 建引领富硒食品产业高质量发展,建成 "全国富硒食品产业强县、西北预制菜 之乡",让更多消费者吃上更加安全、放 心、便捷、美味的石泉美食,真正"恋"上



石泉自然资源局以"干部大讲堂" 为干部"充电赋能"

本报讯(通讯员 张红蕊)近日,石 泉县自然资源局借周一例会精心打造 "干部大讲堂",让股室负责人化身政 策讲解员,直面群众高频咨询的痛点 问题,为全局干部"充电赋能",切实 提升服务群众的能力与水平。

此次"干部大讲堂"紧扣民生焦 点,精准锁定工程规划许可、信访工作 法治化这两大群众关注度高的热点话 题。授课的股室负责人巧妙运用鲜活 案例,对群众关心的问题抽丝剥茧、细 致解读。他们不仅结合审批流程详细

讲解"怎么办",还从城市规划原理、公 共安全等多个维度深入剖析"为什 么"。原本深奥复杂的政策条文,通过 情景再现、数据对比等生动方式"走 出来",转化为干部手中可直接应用的 "活指南", 让大家对政策的理解更加 透彻、运用更加熟练

全局干部将牢固树立"一盘棋" 思想,用精准服务架起民心桥梁,让 "为民、务实、高效"的形象深深植根 于群众心中。

国网旬阳市供电公司 启动防汛保电专项行动

本报讯 (迪讯员 对格格 李杨) 近日,在旬阳市城郊一处依山而建的 10千伏供电线路旁,供电公司检修人 员正对杆塔基础、边坡稳定性进行重

"入汛以来,我们全面加强线路 特巡和应急保障。重点排查低洼地 带、河道周边及地质灾害易发区的电 力设施,储备了足量的沙袋、应急照 明等防汛物资。抢修队伍 24 小时待 命,确保突发情况快速响应,全力守 护市民汛期用电安全。"国网旬阳市 供电公司相关负责人说

进入主汛期,为确保电网安全稳 定运行和市民可靠用电, 国网旬阳市 供电公司开启了防汛保电专项行动。 在组织精干力量对辖区供电线路及设 备展开拉网式巡查与特护的同时,对 汛期保电的各项准备工作在全市各个 区域推进落实,一旦遭遇恶劣天气将 会迅速启动应急响应机制。实时监测 配电线路运行状况,智能监测系统可 在第一时间掌握故障信息,精准定位 故障点。



秀美

境吸引了

游客前来

暑 图 为

在景 气温

20

摄氏度

区 潘 一消暑 文进 凉 摄

安康汉江流域常见水鸟图集

绿头鸭

三有保护动物



又名野鸭。 雄鸟头绿色, 有一白色领 环,胸栗色,翼 镜蓝绿色,尾 上、下覆羽黑 色,嘴黄绿色, 脚橙红色:雌 鸟嘴橙黄色, 贯眼纹黑褐 色,全体褐色, 有暗褐色斑

(来源:安 康市林学会)

在汉滨区紫荆镇新民村, 有一个大家公认的孝顺女子, 她用柔弱的肩膀扛起了一个 家,她就是范德云

今年45岁的范德云,是家 中独生女。父亲 74 岁,智力三 级残疾,母亲68岁,听力三级 残疾,叔叔70岁,是一级多重 残疾的聋哑五保户。

由于家庭条件艰苦,范德 云早早辍学在家帮父母干家 务、做农活,放牛、捡柴、打猪 草……穿的是别人给的旧衣 服,这些童年经历,如今回想 起来,她仍眼含泪水。

成年后在外务工的她, 2013年与四川男友王玉禄相识 结婚。2014年儿子出生后,她便 在娘家带孩子,同时照顾父母 和叔叔的饮食起居。暑假带孩 子去四川看望公婆, 小住几日 后又返回安康, 过年时则陪着 丈夫"两头跑"。

2023年7月,见80岁的公 婆年事已高、腿脚不便,范德云 反复劝说后,将他们接到陕西 娘家居住, 让在外务工的丈夫 没了后顾之忧,她也结束了"川 陕两头跑"的日子。

公婆到来后,家里增加了 人口,她的生活更加忙碌了。洗 衣做饭、喂猪养鸡,挑粪、挖地, 栽油菜、种玉米,亲戚朋友的人 情往来,几位老人的理发、看病 以及接送正在上小学的孩子。 辅导作业等, 里里外外全靠她 一人操持。

她清楚地记得每一个艰 难时刻。2024年3月26日,叔 叔生病住院,不愿输液还拔掉 针头,她只好按住叔叔的手, 这样的情况持续了7天。为了 让患有胃炎的母亲吃得舒服, 她专门在网上学习制作口味 清淡、易消化的食物,一勺一 勺耐心喂给母亲,慢慢调养身

孝老爱亲绽芳华。范德云 对亲人的孝心, 支撑着她和这 个家。在她日复一日地悉心照 料下,几位老人脸上洋溢着幸 福。她时常通过抖音展示家里 的幸福生活,每条视频都能获 得众多网民的点赞和好评。

"虽然生活磨难重重,但我 依然要微笑前行。父母生活比 常人艰难得多,能把我养育成 人,我就已经很幸福了。"范德 云说,"好在政府关心我们,帮 扶干部经常上门嘘寒问暖,让 我们更有信心好好生活。

"我在外打工很放心家里, 因为我有个勤快善良、有情有 义的好媳妇,这些年家里全靠 她。"丈夫王玉禄自豪地说。

范德云用自己的孝义和坚 强,赢得了当地干部群众的一 致好评, 更带动周围乡亲们孝 老爱亲、崇德向善,让传统美德 在新时代绽放出耀眼光芒。

(汉滨区委文明办)

"媳妇胜过亲闺女"

家住安康高新区联合村的村民 刘志香,自嫁入夫家四十年来,始终 以孝老爱亲的赤诚之心, 无微不至 照料患病的婆婆, 用四十年如一日 的坚持与温情,书写了"久病床前有 孝媳"的动人故事,成为弘扬传统美 德、传递文明乡风的典范

刘志香的婆婆陈国英是一名老 党员,已经九十岁高龄。六十多岁检 查出冠心病,再加上右眼视力模糊 不清,平日行动不便,生活处于半自 理状态。自从刘志香嫁到家里的那 一天起, 她便主动担起了照顾婆婆 的重任。四十年来,她与婆婆同吃同 住,干完地里的农活还要忙家务,没 有半句怨言。

她每天总是第一个起床,根据 天气状况为婆婆准备当天要穿的衣 物、鞋、袜,并耐心协助婆婆穿好衣 服;在婆婆洗漱完毕后,她会细心地 帮婆婆梳理白发,询问力度轻重;按 照婆婆的作息时间,按时准备一日 三餐,荤素搭配,只为让婆婆多吃点 可口的饭菜,增加营养。晚上会为婆 婆准备一盆热腾腾的泡脚水,给婆 婆按摩脚部,促进血液循环。为婆婆

擦洗身体也是刘志香必做的功课,她 总是将水温调好后,才搀扶婆婆去浴 室,细心为老人洗头、吹头发等。每年 母亲节和婆婆生日,她都会为婆婆购 买新衣服和蛋糕,婆婆逢人便夸:"媳 妇胜过亲闺女!"

2020年冬天,85岁的婆婆因重 度胸腔积液住院治疗。住院期间,刘 志香一直守护在老人病床前,给婆婆 喂药、喂水、喂饭、擦洗身体等。经过 两个周治疗,婆婆的病情好转,她高 兴地拉着婆婆的手说:"妈,有您陪着 我们,就是儿女们最大的福分,只要 您的身体能够好起来,我们的付出就 是值得的。

在刘志香的言传身教下,她的两 个孩子从小就懂得孝敬父母的道理。 孩子们空闲时会为奶奶洗脚、捶背、 讲故事、说笑话,逗得奶奶笑得合不

百善孝为先,刘志香用青丝变白 发的岁月坚守,把孝道与责任融进柴 米油盐,用行动诠释了孝老爱亲的传 统美德。

(安康高新区文明办)

孝义之城 幸福安康 —2025年第一期"安康好人"事迹展